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ADEVERAŢII AGITATORI 
(Sy). Se petrec zilnic, în jurul nostru, 

ucruri care ne impun întrebarea: 
)are în ce ţeara trăim? 

Ciracii şi advocaţii celor dela pu
tere mai au şi astăzi obrazul sä 
afirme ca suntem într'o ţeara cu 
constituţie liberală şi cu stăpânire 
şi mai liberală. Ba In elanul lor de 

eamărire a unei stări de lucruri, în 
îare înţelegem, că se simt ржеа 
line, merg şi mai departe, metgpAia 

la ridicol. 
Se laudă cu vechimea „de o mie 

de ani*-a instituţiilor lor „liberales, 
eu predilecţie le compară cu ale 
Angiiéi, Ie găsesc chiar mai perfecte 
decât pe aceste şi trimbiţă pe toate 
tomurile că libertăţi ca în Ţeara-
Ungurească mi se mai află pe faţa 
pământului. 

Dacă lumea s'ar uita numai la eti
cheta din afară, numai la spoiala de li
beralism cum o tntâluim în paragrafii 
turnaţi pe răbdătoarea hârtie, apoi 
ar. avea dreptate. In parte numai. 

Ч І mai de-aproape privite, multe 
ungureşti, din cele mai liberale 
X cele mai fundamentale, sûnt 

u amestec bizar de liberalism, abso
lutism şi feudalism. 

Să ne gândim numai la abnor-
mitâţile legii electorale, la composi-
ţia Casei Magnaţilor, la celebra in
stituţie a viriliştilor, la legea de presă 
din Ardeal etc. etc. 

Dar' să admitem, cu toate ace
stea, că, legile ungureşti sûnt destul 
de liberale şi destul de complecte 
pentru-ca sincer aplicate, să se poată 

ţ afirma, că trăim într'un stat modern 
de drept. 

Ei vezi, aicea se încurcă lucrurile. 
Cum se aplică la noi legile ? Cum îsi 
înţeleg guvernanţii datorinţele faţă 
cu obştea cetăţenilor? Cum se re
specta drepturile lor politice şi ci
vile? Ce întrebuinţare se face de 
banii contribuabililor. 

Căutând şi aflând răspunsurile cele 
adevërate la aceste întrebări, vpm 
vedea la ce se reduc vestitele „li
bertăţi" ca şi care mai perfecte ci 
că nu mai sunt în lume; vom vedea 
cât de legitimă este exclamaţia cu 
care am început : în pe ţeară trăim ? 

Cum se aplică legile? 
Se luăm numai un singur capitol 

din aceasta vastă chestie. 
Ultimele alegeri parlamentare. Să-

recapitulăm numai ilegalităţile cari 
e'ftu constatat chiar de cătră depu
taţi maghiari, că s'au comis cu acest 
prilegiu. 

Sé le garnisim ou toate beţiile, 
dragonadele şi omorurile ce s'au săvîr-
Şit atunci sub suspiciile administraţiei 
щ tabloul va fi complect. Exerciarea 

celui mai de căpetenie drept cetă
ţenesc, aplicarea sistemului représen
t a i t , * nu se mai chiamă alegeri, 
ci „resbel civil", în care unul 
dintre beligeranţi, cel mai activ 
şi mai zelos, este guvernul cu sol-
găbirăii şi gendarmii söi. Cam aşa 
se aplică toate legile. Cum îşi în
ţeleg guvernanţii datorinţele şi cum 
respectă drepturile şi libertăţila pu
blice? Eată un capitol şi mai vast, 
asupra căruia s'ar putè scrie cărţi 
întregi. Dar' să ne mulţumim şi 
aicia cu câteva specimene. Confe
siunilor le este garantată în lege au
tonomia bisericească şi şcolară. Asta 
e teoria. Dar' în practică guvernul 
prin ucasuri şi prin faimoşii sei in
spectori au rupt demult biata au
tonomie mai *ëu decum ar fi putut-o 
rupe nişte paşale turceşti. Egala 
îndreptăţire a limbilor este garantată 
în lege. Dar' în practică nu numai 
justiţia şi administraţia declară de 
„streine" toate limbile nemaghiare 
din ţeara, ci am ajuns acolo că nici 
un bilet de drum de fer nu 'ţi-se mai 
dă, daca nu te adresezi îngâmfaţilor 
funcţionari în limba lui Arpad. Şi 
aşa în toate. 

Cum se întrebuinţează banii con
tribuabililor ? Scurt şi cuprinzător 
aşa: De plătit plătim cu toţii, cât 
putem şi cât nu putem, dar' bene
ficiile le trag numai cei-ce aparţin 
rasei privilegiate. La punctul acesta 
cred că nu mai trebue să aducem 
exemple. 

Şi trebue notat că ceea-ce am ci
tat până acuma nu sûnt abusurile, ci 
regula generală, considerată de lu
crul cel mai firesc din lume, dictat 
de cel mai înalt patriotism. 

Dar' când vom deschide capitolul 
abusurilor ! Când ne vom da seamă 
de purtarea bruscă şi brutală a celor 
mai mulţi funcţionari cu poporul de 
jos. De mâncătoriile şi malversa-
ţiunile zilnice. De brutalităţile gen-
darmilor care au ajuns proverbiale. 
De noianul proceselor politice şi de 
condamnările barbare. De arestările 
şi perchisiţiile fără numër. De supri
marea şi confiscarea volnică a tutu
ror productelor literare şi de presă 
care nu convin celor puternici. De 
violările zilnice ale dreptului de în
trunire şi asociare. De măcelurile 
ca cel dela Peldru şi Mehadica. De 
întemm^riIë"~piB"^T~la¥~rile pentru 
câte o cântare ce vatèma urechile 
celor puternici şi de multe multe 
altele de felul acesta! 

Dacă vom ţine seamă ue toate a-
ceste, nu noi, ci ori-ce om cu vederi 
europene, apoi sigur că nu se mai 
poate zice, că „libertăţi ca în Un
garia şi c. 1." 

Dar' nu se mai poate zice nici că 
suntem un stat de drept în concep-

ţiunea europeană a cuvôntului. Stat 
de drept să numeşte acela, în care 
totalitatea cetăţenilor îşi vede ga
rantate drepturile şi libertăţile, care 
este,£ruvernat după voinţa şi interesele 
poporaţiei şi în care funcţionarii publici 
sûnt puşi în serviciul societăţii ca să 
o apere şi să aplice legile cu mesura 
egală pentru toţi. Ei bine, la noi aşa 
este ? Am vëzut mai sus cum este. 

Şi aşa fiind, scrutătorul nepreocu
pat cercetând stările de lucruri dela 
noi, nici decum nu va fi sedus să 
ne asemene cu statele din Vestul Eu
ropei, ci foarte probabil va fi isbit 
de asemënarea ce o avem cu un 
stat dîn Resărit, al cărui stăpânitori 
altcum se înrudesc cu „stăpânitorii" 
noştri. Şi acolo majoritatea locuito
rilor este considerată ca inferioară 
rassei privilegiate, cam ca şi la noi. 
Şi acolo abusurile şi volniciile sûnt 
regula şi legalitatea este excepţiunea, 
cam ca şi la noi. Şi acolo statul 
serveşte interese care nu sûnt ale 
totalităţii locuitorilor, ci mai ales în 
contrazicere cu aceste, cam ca şi la 
noi. Şi acolo banii publici sûnt strînşi 
din sudoarea tuturor, dar' sunt con
sumaţi numai fte scd^trrtle*ŢI 
unora, cam ca şi la noi. 

In adevër analogia este complectă, 
şi dacă mai există o deosebire, aceea 
nu este de calitate, ci numai de gra
daţie. Privilegiaţii noştri sunt mai a-
proape de Europa şi de aceea îşi fac 
treburile mai cu perdea decât fraţii 
lor dela Bosfor. Eată pentru ce se 
vorbeşte de chestia orientală şi nu 
se vorbeşte încă de chestia ungu
rească, î 

Cu toate aceste Turcia este un viu 
şi elocuent exemplu despre soartea 
ce aşteaptă statele, ale căror stăpâ
nitori nu se pot desbăra de anumite 
deprinderi critice. Vedem unde au a-
juns lucrurile acolo. Au ajuns că Eu
ropa a trebuit să intervină ca să pună 
capăt sistemului asiatic. 

Oare vor înveţa puternicii zilei 
dela noi din acest exemplu? Am dori 
în toată sinceritatea să înveţe. Dar' 
dacă nu vor înveţa, îndoeală nu 
mai încape, unde au să ajungă lu
crurile. 

Mult se aude la noi cuvântul „ agi
tator Şi în adevër sunt mulţi agi
tatori în patria noastră. Nu acolo însă 
unde îi caută stăpânirea, ci tocmai 
în tabëra ei. Ce nevoie ar mai şi 
fisăagiteze alţii, când tocmai oamenii 
stăpânirii, prin toate faptele lor, agi-
tează cu cel mai mare zel şi cu cel 
mai mare succes, ca toată lumea să 
se convingă că aşa nu merg lucru
rile în Ungaria, nu mai e permis să 
meargă. 

Cu toate suferinţele noastre, nu ne 
vom perde deci cumpëtul. Şi dacă 
punem înaintea ochilor revaşul mul

telor fărădelegi ce neîncetat comit, 
nu o facem pentru ca să agităm po
porul nostru, ci pentru-ca să le des
chidem lor ochii, până nu este încă 
prea târziu. 

Să ne înţelegem!. . „Drep ta tea" dela 4/16 
Martie pre t inde eă am calomniat-o, afirmând 
că a lucra t pe faţă contra jrresentării Me
morandului. 

Dar ' în conferenţa naţ ională dela 8 şi 
9 Ianuar ie 1892 cine dacă nu dl Mocsonyi 
şi intreg statul major bănăţean a vorbit şi 
a votat contra presentării Memorandului ? 

Cine dacă nu „Luminătoru l" a scris se
rii de articole contra mergerii la Viena ? 

Şi să ne spună „Drep ta t ea" cine dintre 
aderenţii sei au fost in 28 Maiu la Viena 
cu Memorandul'? 

Cine, dacă nu dl Mocsonyi, a refusât 
chiar să figureze ca aperă tor în procesul 
Memorandului ? 

Dar ' confratele nos t ru mai scrie : 

„Ca a doua dintre cele mai vechi ale 
foilor noas t re „Telegraful Român" puru rea 
a fost cu credinţă faţă de în t reg neamul 
românesc ; a apëra t cu zel şi cu ones t i ta te 
in teresele bisericii ce-'l susţ ine, chiar şi 
pentru interesele politice-n&ţionale a luptat şi 
luptă in rend cu organele partidului nostru 
naţional, a fost şi es te un organ cinstit, şi 
numai în t r ' a tâ ta se deosebeş te de noi, că 
nu măr tur i seş te pe faţă credeul nostru po
litic programul part idului nostru naţ ional . 
Deci nu ne ruş inăm de feliu de socie ta tea 

F ă r ă îndoeală, că aces te r înduri vor lă
mur i mult opinia publică românească . 

Ea t ă deci, că articolile noas t re dacă nu 
vor fi „ lămuri t" direct pe cineva, au t o tu ş i 
meri tul de a fi luminat indirect : provocând 
aceas tă declara ţ iune a confraţilor t imişo
reni . 

* 
f Al. L a h o v a r y , fost minis t ru de just i ţ ie 

şi ex te rne în cabine te le conserva toare cari 
s 'au succedat la pu te re dela 1870 până la 
1895, a înceta t din v iea ţă . 

A fost cel mai t a len ta t bă rba t politic 
conservator , orator mare , adve r sa r t emut . 
Ultimul seu discurs l 'a rost i t as tă-vară , la 
în t runi rea din sala „Dacia" , vorbind în 
chest ia mitropolitului Ghenadie . A doua zi 
a plecat la Par i s , pent ru a-'şi cău ta de sa-
në ta t e , de unde s'a întors numai S â m b ă t ă . 

Pr in moa r t ea lui, par t idul conserva tor 
pierde pe bă rba tu l în care- ' ş i pusese mai 
mul tă spe ran ţă şi ca re e ra în cea mai fru
moasă vîrstă. 

Din Dieta maghiară. 
— Şedinţa dela 16 Martie. — 

După ce presidentul depune adresa 
trimisă de comitatul Zemplén în con
tra cuotei, ear ' ministrul Wlassics îşi 
depune raportul asupra muzeului de 
frumoase arte, se urmează cu dis
cuţia asupra proiectului de buget al 
ministerului de justiţie. 

POLONYI ce re reformarea judecător i i lor de 
bursă . 

Erdély, minis t ru , r ë spunde că aceas t ă 
reformă se va face deoda tă cu re formarea 
codului civil. 

Batkay a vorbit privitor la adrese le în 
limbi s t ră ine ce sosesc la t r ibunale le un
gureşt i . Zice ca să se ia mësur i în cont ra 
acestei . . . bat jocure (?). 

S'a încins apoi o lungă polemică în t re 
Emmer şi secre taru l de s ta t Plosz, căru ia 
'i-a venit de altfel în ajutor şi Polonyi, 
spunând lui Emmer să iasă din part idul li
bera l . 
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Nu m'a-'şi fl ocupat de fel de rëspunsul 
dlor „M. m.", căci acela este debutul unor 
oameni cari caută pricină şi ceartă, nu, 
pentru-că acela a voit să fie înainte de 
toate o reclamă „Tribunei", dar' fiiad el 
intervertirea stării faptice şi fiind timpul 
suprem ca „Tribuna" să nu mai abuseze 
de numele tinerimii ca reclamă pentru ne-
activitatea sa şi ca armă în contra altora, 
ţin să-'mi fac unele reflexiuni lămuritoare, 
cu cari datoresc îndeosebi colegilor mei. 

Ce-am scris eu în nrul 14 al „Tribunei 
Poporului" ? într'o corespondenţă am scris 
între altele şi un pasagiu despre „Tribuna 
Poporului" la noi." Am descris în acel 
pasagiu impresia bună ce a făcut apariţia 
acestei foi în sinul nostru, am spus că ti
nerimea s'a bucurat de a vede earăşi în 
şirul luptătorilor pe cei eschişi dela muncă, 
de a vede strînse şirurile, că n'am putut 
crede că aceştia să fie „trădători naţionali", 
după-cum au fost timbraţi... etc. Le-am 
scris aceste aşa cum le-am observat, cum 
era la noi disposiţia generală. Confesie 
politică făcută în numele tinerimei scri
soarea mea n'a conţinut, nici adresă de 
alipire n'a fost. Tinerimea n'a ţinut până 
acum consfătuire, în care să fi luat hotă-
rîre pentru sau contra „Tribunei Poporului" 
şi prin urmare nici că puteam avè din 
vre-o parte autorisaţia de a vorbi în nu
mele tinerimei ; nefiind noi politiceşte orga
nisât e clar, că nare nimeni această auto 
risaţic. 

Repet, am descris fidel numai disposiţia 
cercurilor studenţeşti, asa cum o vedeam 
manifestându-se. 

Corespondenţa mea a apărut. Tinerimea 
a cetit-o — adecă cei-ce prehte tot se in
teresează de presa noastră — şi nime n'a 
vëzut atunci ceva jignitor, inechitabil sau 
neadevërat întrînsa, nime n'a resonat că 
ar fi scris cu sau fără autorisaţie, nime n'a 
simţit necesitatea de a protesta. La 6 
septămâni Inse vin oameni din afară, oa
meni interesaţi şi deschid ochii unora asu
pra corespondenţei mele. 

Aceştia ni-se sufulcă şi se svîrcolesc, 
umblă pe la tineri şi caută a pune la cale 
un protest cu iscălituri împotriva celor 
spuse de mine în corespondenţă, caută a 
ne desbina, a ne strica buna Înţelegere re
stabilită de curând, — dar' sufer eşec, jrro-
testul nu s'a putut pune la cale, stăpănul din 
Sibiiu a plecat buza. 

Ca însë totuşi së aibă o mângăere 'i-s'a 
trimis din partea credincioşilor sei pastela 
„Tinerimea şi politica de îndulcire". Ei, së-'i 
fie de bine „Tribunei". 

In reclama d-lor „M. m." se zic şi urmă
toarele : 

„Nu-'i vorbă sunt aici şi nişte tineri, aşa-
nnmiţi anti-tribunişti, cari se bucură de apa
riţia foii anti-tribuniste". 

Da, —- sûnt „nişte tineri"... Şi cred a 
face cetitorilor un serviciu explicând acest 
„fenomen". 

Intr'adevër sûnt aci tineri, — Intre cari 
şi umilit subscrisul — cari au, më rog cu-
ragiul, de a nu sta în serviciul acreditatei 
foi din Sibiiu, cari se încumetă a avea ve
deri mult puţin mai independente, de a se 
ridica peste duhul de partide. Aceşti ti
neri după-ce atât în decursul „Crisei" cât 
şi după „destilarea atmosferei" au avut 
norocirea de a culege frumoase experienţe, 
au devenit calmi şi obiectivi; frase nu-'i 
cuceresc, persoane nu-'i captivează. 

Judecând cu obiectivitate activitatea 
„Tribunei" şi a celor grupaţi în giurul ei, 
— fără absolut nici o preocupaţiune — mo
tive n'am avut de a fi mulţumiţi şi de a 
ne însufleţi. Prea clar s'a vëzut incapabili-
tatea celor dela „Tribuna", ca să pună la 
cale vre-o acţiune salutară; de ce să n'o 
spun sincer? 

„Tribuna" în era cea nouă, — ca s'o ca
ractérisez pe scurt — seamănă cu un tun 
de se descarcă deopotrivă în duşmani şi 
fraţi de un sânge cu noi, dar' din norocire 
fără ghiulele ucigătoare, — era umplut cu 
frase goale. Şi statul major al acestei ar
tilerii suferia cu drag manevra fără rost. 

Pe urmă, după ce tot praful şi '1-a puş-
cat, a luat refugiul la puşca de cucută, cu 
care se îndeletniceau unii din redactorii ti
nerei. Şi ştiind ei, că noi nu simpatizăm 
cu jocul lor, s'au întors cătră noi şi ne-au 
împroşcat ce avem noi mai preţios aci, so
cietatea „Petru Maior". Au cercat a ne 
desbina, au sădit ceartă între noi, ne-a vă
tămat şi denunţat. Afacerea e cunoscută, 
căci s'a' discutat în presă. Puţini au fost 
cari nu s'au revoltat de purtarea celor sus 
amintiţi, aceşti puţini poftească şi facă-'i 
reclamă dacă vor. 

Este explicabil deci, că între noi există 
şi „nişte tineri anti-tribunişti", tineri, cari 
aşteaptă ca un jurnal, dacă este naţional, 
să fie redigiat cu cinste şi francheţă, tineri 
cari între împregiurările actuale prefer a 
nu debuta cu reclame şi proteste pentru 
a-'şi vedea tipărite numele şi cari în situa
ţia aceasta de neactivitate a conducăto
rilor prefer a nu se pronunţa pe lângă nici 
o foaie. 

Cei cu reclama şi organul lor sibiian bi-
uevoiaseă a lua aceste spre ştire. 

Bruno. 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 17 Martie st. n. 1897. 

Un rëspuns. 
Budapesta, 14 Martie n. 

Un agent nu poate fi nici odată sincer şi 
obiectiv ; nu, pentru-că el execută ordinul 
: tăpânului seu, este necondiţionat-supusul 
şi orbul instrument al acestuia. Raportul 
de dependenţă al agentului faţă de stăpânul 
seu este caracterizat prin lipsa totală de 
voinţă. Acest raport este de obşte con
damnat. Servilismul şi fariseismul nu sûnt 
note inhérente unui caracter. Faptele agen
tului insë vin socotite in contul stăpânului. 

Trebile „Tribunei" din Sibiiu nu steteau 
tocmai splendid pe la noi în Budapesta. 
Pentru-ce, — voiu spune mai la vale. Dar' 
de spriginul tinerimei „Tribuna" avè ne
cesitate. Voind deci a-'şi redobândi sim
patiile tinerimei de aci, 'ş-au căutat mai 
întâiu factorii de lipsă cari se lucre şi se 
agiteze în acest scop. Noi suntem cu toţii 
150 de tineri aproape şi nu-'i mirare dacă 
'şi-a putut recuira oameni, cari primesc ro
luri, îndeosebi vorbă fiind de a sëvîrsl, më 
rog, fapte naţionale; — caci ce poate fi în 
ziua de azi mai naţional, mai sublim şi 
mai însufleţitor, decât a sta în serviciul 
„Tribunei", a singurului şi infailibilului 
organ acreditat al partidului naţional-român 
din Transilvania şi Ungaria... Intr'adevër 
mare cinste ! 

Cei cari au făcut primul pas pentru re
cucerirea simpatiilor tinerimei pe seama 
„Tribunei", subsemnează „M. m.", ceea-ce 
pe la noi mulţi o tâlcuiesc aşa, că unul 
dintre aceşti stimabili este plasat la „Ma
gyar Allam", al doilea la „Magyarország", 
— lucru altfel ce nu trage în cumpenă, 
căci poate este numai întâmplare, că „co
respondenţii" „Tribunei" împlinesc servicii 
şi la foile numite maghiare. Posibil însë 
ca acest tâlc să fie şi greşit şi ca „Mm" 
să fie alţi domni, cari au nobila nisuinţă de 
a pune la cale o polemie, care s-o exploa
teze pentru anumite scopuri, bunăoară pen
tru a face reclamă „Tribunei". 

Domnii „M. m." — sûnt doi, căci vor
besc tot în plural — se pun şi rëspund în 
nrul 46 al „Tribunei" din 11 Martie, la o 
corespondenţă a mea publicată în nrul 14 
al „Tribunei Poporului" ; rëspund adecă la 
şese septemăni după apariţia corespondenţei 
mele. Rëspunsul şi-'l întitulează astfel: 
„Tinerimea şi politica de îndulcire", „Tri
buna" îl publică pe pagina primă, cu litere 
„cicero", căci, — de, fie absurditate, fie 
tedenţios, fie copilărie sau exerciţii de stil, 
numai apă pe moară sa fie, ori câteva rîn
duri dulci — pentru redacţie. 

Jaques Damour. 
— Novelă — 

De 

E m i l Z o l a . 
L 

Pe la mijlocul lui Decemvrie . familia 
Damour isprăvi şi ultimele economii. 

Soseau mereu ştiri, că prusienii au 
fost bătuţi în provincie şi că în cele din 
urmă o ciocnire victorioasă va elibera Pa
risul. 

Damour nu-'şi făcu griji la început, 
fiind-că spera, că vor căpăta din nou lucru. 
Felicia făcea adevërate minuni; din zi în 
zi trăiau cu pâinea neagră de asediu, pe 
care numai mica Louisa n'o putea mistui. 
Ear Damour şi Eugen deveneau formal 
nebuni, oum avea obiceiul să zică Felicia. 

In nelucrare, de dimineaţa până seara, 
eşiţi din vieaţa regulată, cu braţele sleite 
de nelucrare, trăiau între visuri imposibile 
şi gânduri rebele. 

Amândoi s'au înrolat într'o companie: 
dar' această companie ca şi celelalte, nu 
ajunse afară de zidurile oraşului, soldaţii 
îşi petreceau timpul jucând toată ziua cărţi 
şi dând d'a rişca. 

Jaque Damour, cu stomachul gol şi de
sperat de miseria în care îşi ştia familia, 

după atâtea auzite ajunse la convingerea, 
c? guvernul vrea să nimicească populaţia 
numai ca să pună mâna pe putere. 

Berru a avut dreptate: toţi ştiau că 
Heinrich al V-lea se află în Saint-Germain, 
într'o casă, la care s'a arborat un steag 
alb. 

La toate acestea trebue să se pună capët. 
într'o bună dimineaţă vor omorî cu pa

tul puştii pe numeroşii mişei cari lasă pe 
muncitori să flămânzească ca să facă ast
fel traiu bun nobililor şi preoţilor. Când 
Damour se întoarse acasă cu Eugen, ambii 
înflăcăraţi de sgomotele din afară, nu vor
beau de altceva decât că trebue asasinată 
lumea întreagă. 

Felicia, care căuta pe mica Louise, îm
bolnăvită de nutremântul rëu, li ascultă 
palidă, mută. 

* 
Asediul se termină, se încheă armistiţiu 

şi prusacii se plimbau pe Champs-Elysée. 
Pe masa familiei Damour ajunse eară 

pâinea albă. 
Felicia o aduse din Saint-Denis. 
Prânzul a fost destul de trist. 
Eugen care vëzuse pe prusieni, începu 

së povestească despre ei, ear' Damour în-
vîrtind furculiţa cu furie, striga că ar tre
bui gâtuiţi toţi generalii; Felicia se superă 
şi îi smulse furculiţa din mână. 

Timpul trecea, de lucru însë nu le adu
cea nimeni. 

Jaques Damour se hotărî însfîrşit, së 
lucre pe risicul lui ; avea câteva obiecte 
turnate de metal, sfeşnice, voia să le lu-
struească, în speranţă că le va putea vinde; 
lui Eugen însë îi ardea călcâele şi lăsă 
curând lucrul baltă. Berru dispăruse în 
urma amnestiei ; probabil, că a dat undeva 
de o masă mai bună. 

într'o bună dimineaţă apăru cu faţa 
aprinsă şi povesti ce se petrece pe Mont
martre. 

Peste tot se ridică baricade şi în sflrşit 
poporul va eşl învingëtor. Il căuta pe Da
mour fiind-că acum are mare nevoie de ce
tăţeni buni. 

Damour îşi lăsă imediat lucrul, înzadar 
îl privi Felicia desperată. A isbucnit co
muna. 

După astea urmă zilele de Martie, Aprilie 
şi Maiu. 

Când Damour era obosit şi soţia lui îl 
ruga së remână acasă, îi rëspundea: 

— Şi solda de treizeci bani ? Cine ne 
dă pâine? 

Felicia îşi pleca atunci capul. Intr'
adevër, n'aveau din ce trăi decât din solda 
ce căpeta tatăl şi fiul In calitate de guarzi 
naţionali, la care să adăoga une-ori, vinul 
şi carnea, conserve. 

1в America. Cât de mare este fericirea 
în Ungaria dovedeşte şi raportul solgăbi-
rëului din Vàrano, com. Zemplén, care 
arată că într'un singur an, au emigrat de 
acolo în America 3737 bărbaţi şi 1346 
femei. D'asemeni au fugit 358 soldaţi şi 
458 obligaţi pentru serviciul militar. In 
ultima lună s'au făcut peste doiië sute ce
reri pentru paseport. Va să zica emigrarea 
se măreşte... O să ajungă astfel partea de 
Nord a Ungariei să fie păzită nuraei de 
solgăbirae şi... ideea de stat maghiar ! 

* 

Dl comite de Gubernatis părăsind Româ
nia a adresat din Sinaia, Dlui Perieţeanu-
Buzău, presidentul Ligei, următoarea tele
gramă : 

„Mulţumesc foarte mult Ligei Române 
„pentru urările făcute Regelui Italiei, pe 
„care îndată le am comunicat Majestăţii 
„Sale. Simt şi acum căldura Ligei la Sinaia 
„unde mă aflu şi mulţumesc comitetului, 
„preşedintelui şi membrilor ei, pentru ohoa-
„rea făcută ţării mele în persoana mea. 

De Gubernatis. 
* 

Pulszky scăpat ! Pulszky, cel care a pră
pădit peste jumëtate milion din banii sta
tului şi care simulase nebunie, düpä cum 
se prevede, va scăpa de ori ce urmărire 
judecătorească. Se telegrafează anume din 
Budapest, că conform hotărîrei eomisiunei 
legiste medicale, procurorul va propune sft 
înceteze ori şi ce urmărire contra lui Pulszky 
Karoly... N'a fi mirare ca mâne poimftne 
së-'l vedem dacă nu eară funcţionar supe
rior, cel puţin deputat. 

» 

La biserica go.-or. din Cluj se caută un 
cantor, cântăreţ bun, care poate fi aplicat 
pe lângă condiţiuni favorabile, cu deosebire 
dacă respectivul va avea şi o scrisoare 
frumoasă, ca së poată fi aplicat totodată şi 
ca scriitor în cancelaria protopresbiterală. 
Respectivul mai poate conta şi la un o-
norariu corëspunzëtor, dacă va fi în stare 
să compue un cor cu studenţi dela gimna-
siile din loc. 

* 
Stângerea ueei v ie ţ i tinere. Drept com

pletare a ştirilor publicate de noi despre 
moartea d-şoarei I. Berză, mai adaugem, 
după scrisele corespondentului nostru din 
Selişte, că conductul funebral, sosit In 
Selişte la 12 ore din zi a fost Intimpinat 
In capul comunei Selişte de toţi preoţii din 
Selişte în frunte cu protopresbiterul Dr. 
Nie. Maier, îmbrăcaţi tn ornate bisericeşti 

Damonr de altfel era convins, că tot ce 
face el e demn şi drept. împuşca asupra 
versaillenilor par'că ar fi împuşcat tn pru
saci, cu credinţă şi sfinţenie că prin acest 
fapt va mântui Republica şi poporul. După 
peripeţiile şi mizeriile asediului, rësboiu! 
eivil 'i-se păre ca un vis, tn care lupta ca 
erou fără nume, gata să moară pentru li
bertate. 

Cu principiile comunismului nu se oeupa. 
In ochii lui comunismul era epoca de aur 
sperată de veacuri, începutul binelui co
mun ; pe lângă acestea credea orbeşte că 
la Saint-Germain sau Versailles spionează 
un rege, care va restabili imediat incvisiţia 
şi robotul, dacă ar putè pëtrunde In Paris. 
Acasă însë avè o inimă atât de slabă eă 
n'ar fi avut curagiul să calce nici măcar o 
insectă, dar' afară pe parapete, împuşca 
gendarmii fără nici o mustrare de con
ştiinţă. Când se tntorcea apoi acasă istovit, 
negru de fum şi năduşală, petrecea ciasuri 
întregi lângă mica Louise, să-'i asculte re
spiraţia. Felicia nu se mai încerca să-'l 
reţină ; femeea înţeleaptă aştepta ca răb
dare sftrşitul acestei mari nebunii. 

Odată tot a amintit, că netrebnicul de 
Berru, care mereu flecăreşte, zëu nu se 
duce tn foc. S'a ataşat cu şiretlic la clasa 
marchetanilor ; aceasta însë nu-'l împedeca 
să aţiţe şi mai mult pe Damour, ori de 
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Apărarea, 

Continuam publicarea discursului de арбгаге al dlui adv. Dr. Ioan Suciu. 

La înmormântarea ce s'a făcut In cimite-
rul biséricei celei mari, au asistat totalita
tea locuitorilor si numeroşi fruntaşi din 
comunele învecinate. Predica ţinută de 
Părintele Z. Boiu, asesor consist., au făcut 
o adâncă impreâiune asupra numerosului 
publie asistent. 

Prtëés sensaţion&l Eri a început înain
tea tribunalului din Segedin desbaterea 
monstruosului proces a celor 7 otrăvitori, 
din H. M. Vásárhely. Până seara s'au ascultat 
láger Teréz, bătrână de 70 ani, care a 
fost capul criminelelor, şi alte doue acusate 
precum şi o mulţime de martori din cei 
200 citaţi. Seutenţa abia azi se va da. 

* 
Institut de credit, tn Petrovaselo (To-

rontal fetrovoselo), s'a înfiinţat un institut 
de economii şi credit sub numele „Steaua" 
Adunarea generală constituantă s'a ţinut 
In 18 Februarie 1897 ; firma e deja improto-
colată la tibunalul reg. competent şi „Steaua" 
In câteva zile îşi ѵэ Începe activitatea. 

* 
. Bibliografie. Primim No. 11 din „Foaia pen-
ftru toţi" sub direcţiunea dlui Dumitru Stăn-
eeseu. Această revistă, pentru familie, devine 
din ce tn ce mai bună, ea conţine o materie 
bogat$ şi aleasă, ilustraţiuni bine făcute, iar 
preţul cu numërul şi ai abonamentului e foarte 
eftin. Un numër costă 15 bani. Numeroase 
premii gratuite. Numere de probă se trimit 
gratis ori-cui cere Ia administraţie, Pasagiul 
Rom|n, No. 12. Bucureşti. 

No. 11 conţine şi o poezi.j prea frumoasă 
către, tinerimea noastră, făcută de dl Jules 
Brun, destinsul conferenţiar francez. 

* 
„lifga Română". Nr. 9 a apérut cu ur

mătorul sumar: Alegerile In Bucovina, de 
G. B. D. — Filosofia lui Platon, — O 
scriere engleză despre România, de Alghi, 
— Şcoala română In Macedonia de Crist 
Otto, — Contele de Gubernatis In Capitală, 
— Diverse. 

.* 

Esundart Din Gherla se scrie, că So
meşul creşte continuu şi, dacă ploile vor 
continua, el ameninţă a inunda o parte a 
oraşului. Valea ce curge din lacul delà 
Ţara, a esundat, acoperind cu apă terito
rii de pămont cât vezi cu ochii. Agrii află
tori din partea de jos a oraşului Gherla 
sunt sub apă. 

* 
Corăbiile de résboiu. Comisia de ma

rină, à budgetului impeiiului German, pro
pune. Reichsratului se voteze pentru con
struirea corăbiei cuirasate „Ersatz Preu-
«én* rata a patra a cheltuelilor, cu suma 
de 4.620,OoO maree! pentru alta 3 mi
lioane eie. 

cftte-ori ti ffteea visite In uniforma aurită 
spuindu-'i că Indată-ce vor distruge Ver-
saillul, trebue să asasineze pe miniştrii, 
deputaţii şi întreaga clică. 

— De ce nu te expui d-ta, In loc să 
aţiţi pe alţii? zise Felicia. 

— Taci femee, replică Damour. Eu îmi 
împlinesc datoria. Nu më priveşte pe mine, 
dacă alţii nu fac aşa. 

într'o dimineaţă, pe la sfîrşitul lui Aprilie, 
pe. Eugen l'au adus acasă pe targa. La 
Moulineaux a fost lovit d'un glonţ tn pept. 
Când l'au transportat acasă, a murit. 

Damour când se 'ntoarse seara acasă, a 
găsit-o pe Felicia lângă, cadavrul fiiului lor. 

Aceasta a fost o lovitură teribilă. Băr
batul căzu jos fără putere, femeea sta ră-
zimată de părete şi-'l lăsă să-'şi verse du
rerea tn lacrimi; căci dacă 'iar fi vorbit, 
ar fi trebuit să-'i spue: 

„Tu eşti causa la aceasta". 
încuia apoi uşa camerei, şi sta liniştită, 

ca să u'o sperie pe Louise. Se uită încet 
In odăiţa vecină să vadă dacă suspinele 
tatălui n'au deşteptat-o pe fetiţă. 

Damour, când se ridică, se uită lung la 
portretul fiiului, care-'l représenta In uni
formă de gardian naţional. 

(Va urma.) 

Onorat tribunal regesc! 
Dacă întâmplările din ziua de 8 Aprilie 

sunt de natură cu totul nevinovată, precum 
së vede din cele espuse, atunci ce se mai 
zic despre acusa basată pe incidentul din 
9 Aprilie? 

Ce au voit acusaţii se facă In ziua de 
9 Aprilie? S'au adunat în ceată, ca së ia 
cu puterea pecetul satului delà judele co
munal, ori cel puţin së constrÎHgă cu forţa 
pe pretor, ca se suspendeze momentan pe 
judele Dragoman delà oficiu, — aşa susţine 
acusatorul şi azi. 

Numai oă întreg decursul acestei pertrac
tări, depunerile tuturor martorilor ascultaţi 
sub jurăment, unisono nu numai că nu spri-
jinesc acusa, ci chiar din contra, adeveresc 
Că poporul de fel nu a avut intenţiunca d'a 
exerda forţa în contra judelui ori pretorelui. 
Mai mult: adeveresc, câ poporul nu intenţiona 
nimie mai mult, decât se roage pe pretore, 
ca să ia Înainte jalba lor dată înscris con
tra judelui comunal şi se ordone cercetare. 

Dacă voiau acusaţii se aplice forţă, se 
duceau ei oare să roage chiar P e gendarmi 
ca să ceară pe dl pretor să le dea ascul
tare? Este absurd a presupune aşa ceva-

Şi când pretorele avisât prin gendarmi, 
că o deputăţie din popor cere „audienţă", 
ese din cafenea, toţi 11 primesc cu capetele 
descoperite, cu cinate, precum ştie ţeranul 
român să se poarte. 

Cu căciula In mână se comite forţă? 
Pretorele le zice, „veniţi cu mine la 

casa comunală", ei tl însoţesc respectuos. 
Ajunşi înaintea porţii casei comunale, pre
torele Invită din ceata teranilor pe fostul 
jude comunal, Arsenie Tripa să păşească 
Înainte, Tripa se présenta! atunci preto
rele îi aplică fără veste o lovitură in faţă 
cu pumnul şi prin aceasta dă signal gendar-
milor să-'l prinză ; tot In acel moment gendar
mii năvălesc asupra poporului cu baionetele 
înfipte şi aplicând lovituri tn toate părţile, 
li împrăştie. 

Pretorele ungur şi el se aruncă eu bastonul a-
supra teranilor, cari se retrag uimiţi şi loveşte 
tn cap pe care li ajunge. Aşa se continuă 
goana până la uşa cafenelei, unde intra preto
rele, iar gendarmii continua a bate pe fiecare 
om aflat pe stradă, chiar şi pe aceia, cari 
treceau pe acolo In trebile lor, fără să ştie 
ceva de tot lucrul. 

A ataca tu însuţi poporul nevinovat, care 
voia să useze de cel mai absolut drept 
al seu, de dreptul petiţionarii, a năvăli cu 
gendarmii fără veste, fără orice fel de pro
vocare la disolvare, a lovi în oameni nevi
novaţi cu patul puştii şi cu bastonul, şi to
tuşi tu să te pui de acusator şi pe cei atât 
de brutal şi fără causă maltrataţi să-'i ttrei 
Înaintea barei judecătoreşti : este Intr'adevër 
un cinism fără seamen. 

Eată incidentul din 9 Apririhe ca fapt 
stabilit. întreb, care e faptul punibil, co
mis de acusaţi? 

Conced, ba chiar susţin, că in zhm de 9 
Aprilie s'a comis mari fărădelegi In Soborşin, 
insă acel fapt nu s'a comis prin clienţii 
mei, ci chiar faţă de dânşii, aflu deci, că 
după drept, pe alţii ar trebui să-'i vëd se
iend agi pe banca acusaţilor. 

Dr. Ioan Suciu trece apoi la apre-
ciarea fasiunilor martorilor ascultaţi 
sub jurăment. Cu o dialectică sigura 
combate dovezile provocate de acu
satorul public şi arată cu deamè-
nuntul căt de tendenţios s'a lucrat 
cu întortocheri, spre a présenta pe a-
cusaţi de punibili, dar' mai presus de 
toate spre a iscodi ceva în contra 

preotului Ognean şi înveţătorului Ji-
vulescu. 

Reasumând fasiunile martorilor a-
rată, că Dragoman, N. Cătana au re
cunoscut ei însuşi, că este scornitură, 
că părintele Ognean să fle agitat po
porul la réscoalá; insistă asupra spu
selor martorilor Stefan Popa, Const. 
Hadan şi Ilie Cătana, cari au desco
perit cum au fost presionaţi de gen
darmi să afirme, că Tripa ar fi pro
vocat pe consoţii sei să apuce arme 
la signalul ce-'l va da el. Trece apoi 
la apreciarea mărturiei pretorelui, a 
notarului Bárdi şi gendarmilor. 

Nu aflu cuvinte — continuă apărătorul — 
cu cari se cualific după merit toată ţinuta 
pretorelui Csukay şi în special cea ca mar
tor sub durata acestei pertractări. In con
tra înţelesului fasiunilor tuturor martorilor, 
chiar şi In contra fasiunii notarului Bardi, 
pretorele îşi luase în cap, să susţină aici 
înaintea Onor. tribunal sus şi tare, că el 
interpelat de popor în causa felinarelor n'a 
dat rëspunsul, câ D-sa n'a ordonat notarului 
punerea felinarelor şi n'a zis, că numai 
simpla „dorinţă" 'şi-a adus-o la esprimare, 
ci din contră a fost declarat atunci: „da, 
am ordoiat, să le puie". 

Intenţiunea era vedită: a îngreuna posi-
ţia acusaţilor şi că martorul afasionatcon-
ştiu, este evident de acolo, că înzadar m'am 
Incereat să-'l aduc la rezon prin întrebările 
mele precise, el insista să susţină: „îmi 
aduc bine aminte, am zis: da, eu am or
donat ! 

Se întâmplă însă, că eu avui 4 martori 
neescepţionabili la cari să më provoc mo
mentan, cari martori adeveriră deopotrivă, 
că pretorele chiar contrar s'a declarat şi 
iată-'l, azi la confrontare vine şi recu
noaşte pretorele, că cedează şi concede că a-
ceşti martori vorbesc adevërul! 

Intêmplare cu totul stranie ! Faţă de a-
tari concesiuni făcute numai după desmin-
ţirea premersă më simt fericit, că n'am 
negligat precauţia a më provoca la aceşti 4 
martori şi astfel am împedecat că dl pre
tore să depună jurăment pe fasiunea D.-sale 
de ieri, prin ce îşi lua grea rëspundere a-
supra sufletului seu faţă de judecătorul ce
resc. 

Intre asemenea împrejurări întreb acum, 
că cine merită crezëmênt şi în chestiunea 
cu bătaia poporului alăturea cu gendarmii? 
Pretorele oare, care trebue să nege faptul, 
ori aceşti ţerani, cari Ia confruntare îi spu
seră franc în faţă, că şi el 'i-a lovit şi a-
rătau fidel, cum şi pe cine a lovit cu bas
tonul ? 

Lasă. însë, pentru-că întrebarea asta are 
să fie clarificată pe altă cale. 

Nu mai puţin curioasă figură a acestui 
proces este notarul Bárdi. Acesta la inves
tigare, ba chiar încă şi ieri dimineaţa în 
faţa Onor. tribunal a fasionat, că pretorele 
Csukay a zis peporului, că el n'a ordonat 
punerea felinarelor. Ieri după ameaz con
frontât cu pretorele seu, se alătură cătră 
acesta şi îşi modifică depunerea într'acolo, 
că, da, dl pretore a zis cătră popor: „eu 
am ordonat să pună felinarele. 

Azi pretorele trecu la recunoaştere con
trară şi pe aceasta şi pusă jurăment. De 
notarul Bàrdy îşi uită Onor. tribunal, ear' 
eu n'am Insistat, pentru-că m'am convins, 
că acest martore e umbra şefului seu, care 
II urmăreşte încotro vrea acela. 

(Va urma.) 

invitare la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

anul 1897 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

în Monarchie : 
Pe un an fl. 10.— 
Pe 7г an „ 5.— 
Pe V* an • • > » 2.50 
Pe o lună „ 1.— 

Pentru România şi străinătate: 
Pe un an franci 40.— 

NIMERII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 1 fl. 50 СГ. pe an, avênd 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un ad&us poporal 

de 4 pagine. 

$0ЯГ Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10 fi. pe an, nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral delà numbrul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI". 

Poşta redacţiunei. 
C. Berariu, Innsbruck. Primit, mulţumim. 

Publicarea însă mai târziu, deoare-ce avem 
pentru foileton material mult. Salutare. 

X. Timişoara. Da, recunoaştem şi noi că 
e la mijloc intrigă meschină şi cea- mai 
condamnabilă ingratitudine faţă de persoana 
care a înfiinţat institutul şi ani de zile a 
fost conducătorul lui devotat. In discuţiunea 
căuşelor cari au provocat incidentul destul 
de grav, nu putem însă intra înainte de 
a-'ţi cunoaşte numele. 

ULTIME: Ş T I R I 
Viena, 17 Martie. 

Circulă tot cu mai multă insistenţă 
ştirea, că marile puteri vor cădea de a-
cord ca principele Valdemar, fost can
didat la domnia Bulgariei, să fie numit 
guvernator al Cretei. 

Măcelurile continuă. 

Caneea, 17 Martie. 
Măcelurile se continuă. La Bizza a fost 

măcelăriţi 960 Turci, la Depaner 30 femei 
şi copii. 

Mobilisarea generală. 

Atena, 17 Martie. 

Regele a ordonat mobilisarea generală. 
Ordinul de mobilisare a fost primit în 
Cameră cu un entusiasm ne mai pomenit. 
Trupe numeroase pleacă spre frontiera 
Turciei. Ieri 1000 de Greci înarmaţi au 
pătruns în Macedonia. 

Catastrofă pe vas. 

Caneea, 17 Martie. 

Pe cuirasatul „Sisoj Velikij" rusesc 
a exploadat un proiectil tocmai când 
marinarii voiau să-'l pună în ţeava tu
nului. Turnul vasului de 6000 klgr. 
greutate, a fost aruncat în aier ; o parte 
a căzut însă pe bord şi a omorât 9 o-
ficeri şi 15 marinari, ear' alţi 15 sunt 
grav răniţi. 

Blocarea Cretei. 

Atena, 17 Martie. 

yasele de rësboiu ale marilor puteri au 
începnt blacarea Cretei, luând fle-care lo
cul ce 'i-s'a designat. Agitaţia este la 
culme. 

Redactor responsabil: Ioan Russu Şirianu. 
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Î m p r u m u t u r i d e b a n i p e a m o r t i s a r e 
Bani ieftini pe împrumut fără ca capitalul să fie plătit deosebit 

cu dobândă de 4 \ , 4 Y 0 şi 50|0 

P e proprietate de pamênt şi case se dă pe lângă întabulare. 
Se convertesc datorii mai vechi cu dobânde mai mari, bani gata 

se pot scoate iute şi punctual. 
Mijloceşte cumpărarea şi vênzarea de case şi pămenturi. 

22] 5 - 1 0 

S Z Ű C S F . V I L M O S 
Ingatlan és földhitel kölcsön intézet 

Széchényi utcza 1 sz. Neumann palota á te l lenében. 

Aduc la cunoştinţa p. t. publicului, că în 

ATELIERUL MEU 
din Piaţa Tököli nr. 8, se confecţionează cele mai bune şi 

Щ solide ghete pentru domni şi dame, precum: „Spiegel" de 
vacs, lac rusesc, lac american negru şi galben, jevroix 
francez, chagrin de viţel negru şi galben. Primesc comande 

care se executa prompt. 

[11] 10-
Francisc Rognean, 

pantofar in Arad. 

StüSM ™ 

Lista preţurilor 

HOTEL CENTRAL 
RESTAURAŢIUNE DE PRIMUL RANG 

NUMAI ACUM EDIFICATĂ ÎN STRADA PRINCIPALĂ A ORAŞULUI 

Staţiune pentru tramvaiu. Lumină electrică. Telefon. 

BAIE ÎN EDIFICIU 

RÈFECTORIU " SI CAFENEA 

P R B T U L S A L E L O R 

sală în cur te . 

sală la s t r a d ă . 

salon la s t radă 

pat s e p a r a t . . 

scalda . . . 

fl. 

80 -1.20-

1.50—2.-

2 . — - 3'.— 

50 

1 . — ' ' 

118] 6 - 1 0 
Direciunea societăţii 

„RESTAURAŢIUNII CENTRALE". 

< 
4 
4 
4 
4 
4< 

i 
4 
4 
4 

1 t 

I U L I U F E J E R 

LA 

„CÂNELE ALB" 
ÎN ARAD 

strada bisericei Nr. 1. 

[20] 5—10 

Neguţătorie de mărunţişuri 
precum: poame uscate, văpsele, sămănţe ape m i n e r a l e e t c . 

Are onoare a-'şi r ecomanda magas ina s'a de : zăhar, cafea, orez, m a c a r o n e 
italiano, din ţeri le in terne şi ex te rne , etc. etc . 

Poame meridionale: Malaga sraochine-sultan, e tc . etc . 

Garnetnri afumate i e toi soiul de cel mai fin gust 
C a ş u r i : Imperial de Limburg, din valea Emen, strachino 

groier etc. 

T h e e : adeverată de Londra, caravăn, pecco, suhong, mandarin, 
oronge, mărgele, cong, imperiale şi de Victoria amestecate. 

R u m echt Ananas, Iamaica, Cuba şi Damarare şi champagne 
francese şi din ţerile in te rne : Vinnri, cognac-uri, liquer-uri vin 
bun delà firmele cu cele mai bune r e n u m e : Carol Andrényi şi 
fiu şi A. Iëlics & comp, oleu All de Aix, Nizza, Imperial lu
mini, petroleu american, obiecte de economie cu preţurile 

cele mai moderate. 

Comandele pentru provincie se execută atât prin postă, cât şi prin 
căile ferate, grabnic şi punctual. 
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„VICTORIA" 
INSTITUT DE CREDIT ŞI DE ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢIL 

Sediul : Arad, casa proprie, calea Areliucele Iosif Nr. 2. 

întemeiată la 1887. 

Capital de acţii : fl. 300.000. Fond de réserva il. Í00.00O. 

Depuneri iî. 1,000.000. Circulaţia anuală fl-.-' 15,1)00,000. 

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 5°/0 

interes fără privire la terminul dé abzicere. 

Dare de venit după interese încu o solveşte institutul se

parat. , 

După starea cassei, depuneri până la fl. 1000 se restituesc 

îndată la presentarea libëlului fără abzicere. 

Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momen

tan după sosirea conumdei. . , 

Tipografia „Tribuna Poporului" în Arad. 


